# 小面原价12元,百度外卖标40

再以搞活动的形式打折到原价,消协认为这是虚假宣传

潍坊高新区的一家饭店老板是百度外卖的一名商户。25日下午,他发现自家饭店的多道菜品在百度外卖平台 的原价被改,从原来的15元左右变成40元左右,然后再以搞活动打折的形式卖15元。记者调查发现,这并非个例。 百度外卖总部回应,这可能是一些地方个别商圈负责人为提高销售金额进行的促销活动,查实后会撤销该活动。

本报记者 赵松刚

#### 店里的菜涨价了 老板却不知情

潍坊高新区的王先生和 妻子经营了一家小饭店,最近 一年网上外派送餐很火,他和 百度外卖也签订了合作合同。 这样,他的店又多了一个销售

3月25日下午,从百度外 卖派送人员的订单上,他意外 发现,在未经自己允许的情况 下,他在百度外卖的多个菜品 原价,被他人大幅度地提高 了。订单上的茄子原价是40元 份,优惠后的价格是15元-份,但是王先生店里的茄子价 格原本就是15元。

王先生查询得知,他店 里的多个菜品原价都被更 改,辣炒红肠的价格提升到 了35元一份,优惠活动的折 后价为14元,葱花鸡蛋饼的 价格为35元,优惠活动的折 后价为14元,而事实上折后 价就是王先生店内菜品的 实际价格。

记者从王先生提供的 百度外卖平台活动截图中 看到,他店中的菜品价格被 提高后参与了平台中"暖春 送喜"活动,折后又变成了 菜品的实际价格。

#### 老板担心被消费者投诉 几经要求才改回正常价

王先生告诉记者,菜品价 格被私自提高,这让他产生了 很大的担忧:消费者不傻,没 有贵得如此离谱的茄子,此举 可能有欺诈嫌疑,如果有人投 诉到有关部门,自己要担责。王 先生随后与所在商圈的百度外 卖工作人员联系,要求其撤下 该活动,恢复菜品真实价格。

王先生说,不料,百度外 卖的工作人员说,该活动只是 为了提高平台上的流水金额, 不算欺骗消费者,让他不必担 心。但是王先生认为该活动有 违消费者权益保护法,坚持要 求撤下该活动。再次遭到拒绝 后,王先生投诉至百度外卖总 部客服热线。经过多次反映, 最终调到正常价格。

王先生说,虽然事情得到 了最终解决,但潍坊百度外卖 本地工作人员对王先生拨打 总部客服电话的行为,多次表 示了不满。

不过,又出现了一个问 题,其饭店在百度外卖的满减 活动规则被暗中更改。"满15 元承担3元,满25元减5元,满 35元减7元,以前是我承担一 部分,但现在我要全部承担满 减费。"王先生说。

每笔订单满减费用占总 费用的20%,根据王先生向记 者出示的双方合同,他只需要 承担每单流水金额10%。王先 生认为,这是本地百度外卖平 台对他投诉问题的"报复行



### 价格"被提高" 店家有不少

王先生告诉记者,在高新区还有一 些像他一样被私自提高菜品价格参与 活动的商户。

28日上午,记者从百度外卖平台上 发现了高新区东风街一家名为"川婆婆 摊摊面二店"的饭店,其中"重庆私家小 面"的原价为40元,优惠让利后的价格 为12元;重庆豌豆小面的原价为40元, 优惠让利后的价格为12元……

随后,记者来到"川婆婆摊摊面二 店",记者发现这两种在百度外卖平台 原价为40元,让利优惠后为12元的小 面,在店内的实际价格就是12元。对 此,该店工作人员称,这是百度外卖做 的一个活动,很多店都是如此。

该店工作人员解释,价格都是百 度外卖定,他们并没有参与,虽然觉得 有些不妥,但实际销售价未变,也就默 认了平台的行为。

记者还发现高新区一家"小杨拉 面"的店,价格也"高得离谱"。该店也 是"被提价"了,且也没有经过店主允 许。店主正打算与平台进行沟通。

## 百度回应: 会撤销该活动

28日下午,记者联系到百度外卖 总部客服。工作人员告诉记者,这可能 是一些地方个别商圈负责人为提高销 售金额进行的促销活动,他们将对此 进行调查,会联系涉及的商户,核实情 况后会协调相关负责人撤销该活动。

截止到28日下午5点半,记者发现 在百度外卖平台上,"川婆婆摊摊面二 店"和"小杨拉面"所卖面品价格仍旧 未得到更正。

潍坊市消费者协会副秘书长董其 升告诉记者,百度外卖平台的这种先 抬高价格再打折的做法侵害了消费者 的知情权。只是为了吸引消费者的眼 球,实际上并未让利于消费者,是虚假 宣传。消费者遇到此类情况可以向有 关部门投诉,维护自己的合法权益。

# 央视"棒打"后,饿了么改了么

涉嫌无照经营、登记地址虚假仍存

老板娘用牙咬开火腿肠放到炒饭中,厨师将手指伸进锅里蘸汤汁尝味道,员工协助黑作坊 入驻平台……被央视"3·15"晚会曝光后,日前网上订餐平台"饿了么"连续发声,并推出一系列 整改措施。如今半个月过去,饿了么果真"改了么"?近日,记者多路暗访发现,涉嫌无照经营、登 记地址虚假、盗用后厨照片等行为仍大量存在于"饿了么"平台。

#### 现象一

#### 有证不出示 没票有收据

在今年央视"3·15"晚会 中,饿了么合作商家被爆出诸 多问题,除卫生状况令人作 呕,更有"饿了么"员工主动协 助无照黑作坊入驻平台。晚会 播出后,"饿了么"高调展开危 机公关,紧急下线涉事餐厅, 对负责商户审核的相关责任 人严肃处理,之后又成立专门 工作小组,重新审核全国范围 的餐厅资质,并推出千人客服 24小时待命等"七剑下天山" 措施。那么,在声势浩大的"刮 骨疗毒"后,"饿了么"果真成 了"明厨亮灶"?

日前,记者在"饿了么"上 随机搜取到一家名为"山西美 食香河肉饼"的商户,并在平台 显示地址丰台区胡村15号找到 这家小店。在店内环顾一周,记 者并未在显眼位置发现该店悬 挂工商营业执照和卫生许可 证,用餐后向店家索要发票,店 主直言"不能开发票,只能开收 据"。记者就此提出质疑"不能 发票是否因为没有营业执 照",店主愣了一下后立刻表示 "有证,我们有证",随后转身走 开,直至记者离开也未拿到发 票或看到任何证件。

记者在北京市企业信用 信息网上输入"山西美食香河 肉饼",无法查询到该店任何 信息。

#### 现象二

#### 店址不靠谱 实地找不到

在"饿了么"平台,合作商 家都会标出详细地址和营业 时间,以此向消费者证明该店 的真实性。那么,这些所谓的 详细信息靠谱吗?记者在调查 中注意到,地址弄虚作假在 '饿了么"平台并不鲜见。

个别餐厅"名不副实",如 一家名为"口口香(刘家窑 店)",页面下方登记地址显示

为"朝阳区",而根据本市行政 区划分,刘家窑及周边地区属 于丰台区,另一家"食好运煎 饼(蒲黄榆店)"登记地址为 "顺义区南法信镇",须知蒲黄 榆与南法信两地相去甚远,直 线距离近40公里。

相比之下,部分"幽灵餐 厅"更具欺骗性,需实地探访 才知店址是"无中生有"。记者 在南三环刘家窑附近搜索找 到一家名为"杨铭宇黄焖鸡米 饭(大中店)"的餐厅,"饿了 么"上显示,该商家地址为丰 台区东铁营横七条15号。而记 者在上述街道从南口走到北 口,均未发现任何有关"杨铭 宇黄焖鸡米饭"的餐厅,负责 该段的清洁工及多家路边商 户也均表示没听说过该店。

#### 现象三 四店一照片 你贴我也用

在被央视"3·15"晚会曝 光的问题中,部分"饿了么"合

作商家的店中实景与平台照 片大相径庭。而记者调查发现, 不少"饿了么"商家上传的实景 照片与店名根本不是 图中信息不全,无法辨认真伪。 如"烧烤工坊金牌外卖"店上传 照片显示字样仅有"烧烤吧" "如意土豆粉(沙子口店)"的 照片却是"云南过桥米线"。

还有个别商家涉嫌盗图, 甚至有四家餐厅共用一张照 片的情况。"饿了么"的合作商 家"口口香(蒲黄榆店)"显示 菜品为盖浇饭和中式炒菜, "实景"图使用了四张图,分别 为门面、大堂、后厨和其他,而 在另一家"口口香(刘家窑 店)"中,门面、大堂、后厨照片 竟与蒲黄榆店一模一样,只有 "其他"的拍摄角度略有不同。

记者将暗访中发现的一 系列问题如实反馈给"饿了 么"客服,对方称不接受媒体 采访,会将问题全部记录下来 向相关部门反映。截至发稿 时,记者未收到任何回复。

据北京晨报

# 京东卖故障手机 被判三倍赔偿

新华社北京3月28日电 陈先生 在京东网上商城购买一部苹果手机, 使用时发现存在故障。多次交涉无效 后,陈先生将京东诉至法院。记者28日 从北京市海淀区人民法院获悉,该院 日前判决认定京东欺诈,需三倍赔偿 消费者。

2015年6月,陈先生以3488元在京 东商城上购进一部苹果手机,在次日 使用时发现手机耳机没有声音。随后, 陈先生向京东申请退货,但由于发票 遗失等原因无法退货。此后,陈先生的 换货申请也未获支持。

2015年8月,陈先生前往苹果授权 服务商处修理手机故障。维修人员确 认手机耳机插孔故障。手机经返厂检 查后,苹果向陈先生出具不予保修报 告书,写明故障手机经过非苹果授权 的改装或拆卸,导致设备无法使用或 在维修中变得无法使用,因此不在保 修范围。陈先生随后向京东投诉,协商 无果后诉至法院。

法院审理认为,陈先生与京东存 在买卖合同关系。京东出售的手机无 法实现陈先生的全部使用目的,对于 陈先生而言京东存在欺诈,因此陈先 生要求京东支付三倍赔偿款的诉讼请 求应获支持。最后,法院判决京东给付 陈先生赔偿款10464元。